

28:06:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

অধিবানের দাবি, আফগান নারীদের 'আবাব্যবস্থাসহ' ফেরত নিয়ে আলোচনা করা হয়েছে।

জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK



Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >> 254 >> 12 Ashar 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৬ অংক >> ২৫৪ >> << ১২ ই, আশাঢ় ১৪৩০ >>

ইউক্রেনের পররাষ্ট্রমন্ত্রী 'রাশিয়ার পরাজয় ত্বরান্বিত করতে' 'ইউইউ সমর্থনের আহ্বান জানিয়েছেন

ডনেটস্ক : অস্ট্রেলিয়া ইউক্রেনে ৭ কোটি ৪০ লাখ ডলারের নতুন সামরিক সহায়তা পাঠাচ্ছে।

ইউরোপীয় ইউনিয়নের পররাষ্ট্র নীতির প্রধান জোসেপ বোরেল বলেন, ইউক্রেনকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হচ্ছে।

রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিনের প্রতি নজিরবিহীন চ্যালেঞ্জ পুতিনের নেতৃত্বের শক্তিতে নতুন ফাটল উন্মোচিত করেছে যা কার্যকর হতে কয়েক সপ্তাহ বা কয়েক মাসে সময় লাগতে পারে।

রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিনের প্রতি নজিরবিহীন চ্যালেঞ্জ রেজলিকভ বলেন, তিনি রবিবার ফাটল উন্মোচিত করেছে যা কার্যকর হতে কয়েক সপ্তাহ বা কয়েক মাসে সময় লাগতে পারে।

পশ্চিম তীরের সহিংসতা নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যাবার ঝুঁকি আছে: পর্যবেক্ষক

ফিলিস্তিন : পশ্চিম তীরে কয়েক বছরের মধ্যে ইসরাইলি এবং ফিলিস্তিনীদের মধ্যে সর্বোচ্চ খারাপ সহিংসতা চলছে।

জাতিসংঘের মানবাধিকার বিষয়ক হাইকমিশনার ভলকার তুর্ক সতর্কতা জারি করেছিলেন। তিনি সতর্ক করে বলেছিলেন, সহিংসতা নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যাওয়ার ঝুঁকি রয়েছে।



বাজার দ্রু SENSEX : 63416.03 +446.03 NIFTY : 18817.40 +126.20

রাঁচি PARA UPDATE সর্বোচ্চ 27.00 °C সর্বনিম্ন 23.00 °C

গহনার বাজার সোনো (মিস্ত্রী) 58,650 টাকা / 10 গ্রাম সোনো (স্বর্ণ) 61,580 টাকা / 10 গ্রাম রুপা >> 83,700 টাকা / কিলো

রাষ্ট্রীয় খবর সংক্ষিপ্ত খবর গ্লাসটোনবারি উৎসবে এলটন জনের 'আবেগধন' ফোরগেল কনসার্ট

লন্ডন : ব্রিটেনের বিখ্যাত গ্লাসটোনবারি উৎসব এলটন জনের কনসার্টের মাধ্যমে শেষ হল রবিবার। এটাই হয়ত যুক্তরাজ্যে এলটন জনের শেষ অনুষ্ঠান।



বিশ্বের বড় শহরগুলির মধ্যে মন্ড্রিয়ালের বাতাসের মান সবচেয়ে খারাপ, বনছে দূষণ পর্যবেক্ষণ সংস্থা

মন্ড্রিয়াল : কানাডায় দাবানলের ফলে রবিবার মন্ড্রিয়াল ধোঁয়াশার চাদরে ঢেকে গিয়েছিল। ফলত, বিশ্বের যেকোনও বড় শহরের তুলনায় এই শহরের বায়ুর গুণমান এখন সবচেয়ে খারাপ।

করা হয়েছে বলে বিষয়। তিনি বলেন, এটা আসলে কুয়াশার মতো, তবে এটা দাবানলের ধোঁয়া। শ্বাস নিতে কষ্ট হচ্ছে। চোখও জ্বালা করছে।

করা হয়েছে বলে বিষয়। তিনি বলেন, এটা আসলে কুয়াশার মতো, তবে এটা দাবানলের ধোঁয়া। শ্বাস নিতে কষ্ট হচ্ছে। চোখও জ্বালা করছে।

করা হয়েছে বলে বিষয়। তিনি বলেন, এটা আসলে কুয়াশার মতো, তবে এটা দাবানলের ধোঁয়া। শ্বাস নিতে কষ্ট হচ্ছে। চোখও জ্বালা করছে।



স্বাস্থ্য পরিষেবা ৩ টি স্বাস্থ্যসেবা প্রকল্প সাধারণ জনতার জন্য উৎসর্গিত, রাজ্যের মোট ঘরোয়া উৎপাদনের ৩ শতাংশ স্বাস্থ্য ক্ষেত্রে বিনিয়োগে রাজ্য সরকারের অতি শীঘ্র অসম স্বাস্থ্য পরিষেবার 'হাব' হিসাবে গড়ে উঠবে বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড० হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

স্বাস্থ্য পরিষেবা : অসম অতি শীঘ্রই স্বাস্থ্য পরিষেবার ক্ষেত্রে 'হাব' হিসাবে গড়ে উঠবে বলে মন্তব্য করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড० হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

এবং গবেষণার জন্য বহুমুখী গবেষণা গ্রুপ (এমআরইউ) প্রকল্প শুরু হয়েছে। একইভাবে ভারত সরকারের অনুদানের মাধ্যমে পাঁচ কোটি টাকা ব্যয় সাপেক্ষে অত্যাধুনিক উপকরণ সজ্জিত উন্নত প্রযুক্তির জেনেটিক মার্কার এবং স্ক্রিনিং এর ব্যবস্থা করা হয়েছে।

উদ্বোধন করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড० হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। অনুষ্ঠানে নিজের ভাষণ প্রসঙ্গে তিনি বলেন স্বাস্থ্য সেবা আধুনিকীকরণ এবং সর্বলীকরণের দিকে আজকের দিনটি এক বিশেষ দিন হিসেবে পরিগণিত হয়েছে।

উদ্বোধন করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড० হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। অনুষ্ঠানে নিজের ভাষণ প্রসঙ্গে তিনি বলেন স্বাস্থ্য সেবা আধুনিকীকরণ এবং সর্বলীকরণের দিকে আজকের দিনটি এক বিশেষ দিন হিসেবে পরিগণিত হয়েছে।

পরিষেবা প্রদান করতে হলে প্রযুক্তিগত দিকটিতে গুরুত্ব আরোপ করতে হবে। বর্তমান ভারতবর্ষে চিকিৎসা ক্ষেত্রে প্রযুক্তিগত দিকটি উপলব্ধ হয়েছে। এক্ষেত্রে চিকিৎসা সেবার সঙ্গে জড়িতরা তার পূর্ণ ব্যবহার করতে হবে। রাজ্য সরকার চিকিৎসা ক্ষেত্রের বিকাশ সাধনের উপরে গুরুত্ব আরোপ করেছে।





# প্রিগোশিনের বিদ্রোহ বলছে দুগিনদের উত্থান হচ্ছে রাশিয়ায়

মস্কো : ২০১৪ সালে ইউক্রেনে মাইদান অভ্যুত্থানের পর থেকে যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্রনীতির বিশ্বায়নবাদী অংশের মূল উদ্দেশ্য হলো, রাশিয়ায় সরকার পরিবর্তন। সে সময় ইউক্রেনে যুক্তরাষ্ট্রের রাষ্ট্রদূত ছিলেন ভিক্টোরিয়া ন্যুল্যান্ড। তাঁর নির্দেশনাতেই অভ্যুত্থানটি হয়েছিল।

ন্যুল্যান্ড এখন যুক্তরাষ্ট্রের পররাষ্ট্র দপ্তরের আন্ডার সেক্রেটারি। যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট জো বাইডেনও রাশিয়ায় সরকার পরিবর্তনের সেই দাবিকে গ্রহণ করে নিয়েছেন। ইউক্রেনে রাশিয়ার আগ্রাসন শুরু হওয়ার পর ২০২২ সালের ২৬ মার্চ বাইডেন ঘোষণা দেন, পুতিন আর 'ক্ষমতায় থাকতে পারেন না'।

ভাড়াটে সেনাদল ভাগনার গ্রুপের বিদ্রোহের পর সংবাদমাধ্যমের সম্পাদকীয় ও সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে এই মন্তব্যের বন্যা বয়ে যায় যে এই বিদ্রোহের ফলে রাশিয়ার প্রেসিডেন্টকে ক্ষমতা থেকে সরে যেতে হবে। পুতিনের ঘনিষ্ঠ বন্ধু বেলারুশের প্রেসিডেন্ট আলেক্সান্দার লুকাশেঙ্কো ভাগনারপ্রধানের সঙ্গে চুক্তিতে সৌঁছানোর পর মস্কো অভিমুখ থেকে তাঁর সেনাদল ফিরিয়ে নেন ইয়েভগেনি প্রিগোশিন।

এ যাত্রায় পুতিনের ক্ষমতা বহাল থেকে যায়। কিন্তু এই বিদ্রোহ রাশিয়ার রাজনৈতিক হাওয়া দেশটির অতি ডানপন্থী জাতীয়তাবাদীদের দিকে ঘুরিয়ে দিল। ট্যাকটিক্যাল বা কম ক্ষতি করতে সক্ষম, এমন পারমাণবিক অস্ত্র ব্যবহারের আশঙ্কাসহ বড় ধরনের কৌশলগত ঝুঁকি বাড়িয়ে দিল। প্রিগোশিনের বিদ্রোহ থেকে এটাই প্রতীয়মান হচ্ছে যে রাশিয়ার সেনাবাহিনী ও নাগরিক সমাজের গুরুত্বপূর্ণ অংশের মধ্যে এই একমত হয়েছে যে রাশিয়ার বিরুদ্ধে পশ্চিমা বিশ্বের পদক্ষেপে পুতিনের ভিত্তি দুর্বল হয়েছে। তাঁদের মধ্যে চেচনিয়ার যুদ্ধবাজ রামজান কাদিরভও রয়েছেন।

পুতিনের সামরিক নেতৃত্বের বিরুদ্ধে কাদিরভ ও প্রিগোশিনের মৈত্রী রয়েছে। তাঁরা দুজনেই ইউক্রেনের বিরুদ্ধে আরও আগ্রাসী ও ফয়সালামূলক পদক্ষেপ দাবি করে আসছেন। এই বিদ্রোহের উল্লেখযোগ্য বিষয় হচ্ছে, এক সপ্তাহের বেশি সময় ধরে প্রিগোশিন তাঁর সেনাদের জড়ো করলেও পুতিন এর বিদ্রোহসংগে জানতে পারেননি। পক্ষান্তরে সংবাদমাধ্যমের খবর থেকে জানা যাচ্ছে, পশ্চিমা গোয়েন্দারা ঘটনাটি জানতেন।

এর মধ্যে আলেক্সান্দার দুগিন সবাইকে ছাড়িয়ে গেছেন। তিনি নিজেকে নিজে 'লাল নাহিস' বলে অভিহিত করেছেন। ২০২৩ সালের মার্চ মাসে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম টেলিগ্রামে এক পোস্টে দুগিন রাশিয়ার সেনাবাহিনীর সব জনবলকে একসঙ্গে করা, প্রতিপক্ষকে ঘেরাও করা এবং ট্যাকটিক্যাল পারমাণবিক বোমা



ব্যবহারের দাবি জানান। তাঁর এই পোস্ট ভাইরাল হয়ে যায়।

আরও গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হচ্ছে, রোসভ থেকে মস্কো অভিমুখে প্রিগোশিনের সেনাবহর যখন যাত্রা শুরু করেছে, তখন মার্কের ২০০ কিলোমিটার রাস্তায় বাধা দেওয়ার জন্য রাশিয়ার একজন সেনাও ছিলেন না। শুধু গুটিকয় হেলিকপ্টার উড়তে দেখা গেছে, যার তিনটিকে ভূপাতিত করে ভাগনার বাহিনী।

আরও গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হচ্ছে, বিদ্রোহীদের দোষী সাব্যস্ত করা যাবে না, এমন শর্তে লুকাশেঙ্কোর সঙ্গে প্রিগোশিনের চুক্তি হওয়ার আগে মস্কো রক্ষার জন্য প্রিগোশিনের ঘনিষ্ঠ মিত্র কাদিরভকে ডাকতে হয়েছিল পুতিনকে। অবস্থাদুটে মনে হয়েছে, রাশিয়ার নিয়মিত সেনাবাহিনী চূপ করে বসে ছিল। তারা চেয়েছে প্রিগোশিন যেন পুতিনকে শক্ত বার্তা দেন। মস্কোর জাতীয়তাবাদীরা মনে করেন, পশ্চিমের প্রতি নমনীয় পুতিন। ২০০০ সালে যুক্তরাষ্ট্রের তৎকালীন প্রেসিডেন্ট ক্লিনটনের কাছে ন্যাটোতে যুক্ত হওয়ার আরজি জানিয়েছিলেন পুতিন।

তাঁর সেই আরজি প্রত্যাখ্যাত হয়েছিল। ওয়াশিংটনের কাছে পুতিন ইউক্রেনে হস্তক্ষেপ না করার অঙ্গীকার করেছিলেন এবং সেটা মেনে চলেছিলেন। প্রিগোশিনের বিদ্রোহের পর পুতিনকে রাশিয়ার উগ্র ডানপন্থীদের ওপর নির্ভরশীল হয়ে পড়তে হবে।

যদি পুতিনকে ক্ষমতা থেকে সরে যেতে হয়, তাহলে ক্রেমলিনের ক্ষমতায় যিনি বসবেন, তিনি ওয়াশিংটনের স্বপ্নের উদার গণতন্ত্রী কেউ নন। রুশ জাতীয়তাবাদীদের এমন কেউ একজন প্রেসিডেন্ট হবেন, যিনি ইউক্রেনকে পুরোপুরি পরাভূত করতে চাইবেন।

বর্তমান রাশিয়ায় উদারবাদীদের বিপক্ষে গুরুত্ব নেই। রাশিয়ার অভিজাত শাসকগোষ্ঠী তাঁদের গর্ভে অতি ডানপন্থী জাতীয়তাবাদীদের শক্তিশালী একটি গোষ্ঠীকে লালন করে চলেছেন। তাঁরা 'মহান রাশিয়ার' পুনর্জন্মের স্বপ্ন দেখেন। আশঙ্কাজনক বিষয় হচ্ছে, একই সঙ্গে বেশ কয়েকটি উগ্রপন্থী গোষ্ঠী একসঙ্গে মিলেছে। এর মধ্যে লিবাবেল ডেমোক্রটিক পার্টির নেতা লিওনিড সলবিঙ্ক, ইউরেশিয়াপন্থী দার্শনিক

আলেক্সান্দার দুগিন, জনপ্রিয় টেলিভিশন উপস্থাপক জ্বাদিমির সলোভিয়েভ ও দিমিত্রি দিবরভ, চেনেন নেতা কাদিরভ রয়েছেন। হাইড্রার (নিডারিয়া পর্বের জলজ উদ্ভিদ) মতো রুশ অতি জাতীয়তাবাদীদের অনেকগুলো মাথা রয়েছে। এর মধ্যে আলেক্সান্দার দুগিন সবাইকে ছাড়িয়ে গেছেন।

রোসভ অননন্দন শহরে সামরিক যান নিয়ে এগিয়ে যাচ্ছেন ভাগনার বাহিনীর দুই যোদ্ধা। গত শনিবার রাশিয়ার এই শহর দখলে নেয় ভাগনার গ্রুপ। তাদের নেতা ইয়েভগেনি প্রিগোশিন মস্কো অভিমুখে অভিযান বন্ধ ঘোষণার পর যোদ্ধারা শহর ছেড়ে চলে যান।

তিনি নিজেকে নিজে 'লাল নাহিস' বলে অভিহিত করেছেন। ২০২৩ সালের মার্চ মাসে সামাজিক যোগাযোগমাধ্যম টেলিগ্রামে এক পোস্টে দুগিন রাশিয়ার সেনাবাহিনীর সব জনবলকে একসঙ্গে করা, প্রতিপক্ষকে ঘেরাও করা এবং ট্যাকটিক্যাল পারমাণবিক বোমা ব্যবহারের দাবি জানান। তাঁর এই পোস্ট ভাইরাল হয়ে যায়।

পুতিনের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ স্থলার আগেই নিড়ে গেল  
মস্কো : ভাগনার গ্রুপের প্রধান প্রিগোশিন একদম নিরোধ নন। তাঁর হাতেও খেলার মতো কিন্তু তাস রয়েছে, তিনি ও পুতিন একে অপরের সঙ্গে নানাভাবে জড়িয়ে আছেন।

যেমন বীজ বুনবে তেমন ফসল পাবে এই প্রবাদ যে রুশ প্রেসিডেন্ট জ্বাদিমির পুতিন জানেন না, তা নয়। তিনি জেনেশুনেই ইয়েভগেনি প্রিগোশিনের মতো একজন দুর্বলকে পেলেপুখে রেখেছিলেন। চুরির অভিযোগে বছর আট জেল খাটার পর বাইরে এসে তিনি হ্যামবার্গের বিক্রি শুরু করেন, তারপর রেস্তোরাঁর ব্যবসা। সেখান থেকেই পুতিনের সঙ্গে তাঁর পরিচয়। তাঁর দোকানে আহ্বার করে পুতিন এতটাই খুশি হন যে তাঁকে সরকারি ভোজসভার খাদ্য সরবরাহের ব্যবস্থা করে দেন। সেই থেকে প্রিগোশিনের পরিচয় 'পুতিনের পাচক' হিসেবে। পুতিনের সাহায্য ও সমর্থনে তিনি গড়ে তোলেন ভাড়াটে সেনা কোম্পানি ভাগনার। রাশিয়ায় ভাড়াটে সেনাদল গঠন বেআইনি হলেও ভাগনার সেন্ট পিটার্সবুর্গে বিশাল দপ্তর খুলে বসে। এই কোম্পানি ছিল পুতিনের অভ্যন্তরীণ ও বৈদেশিক লক্ষ্য অর্জনের গোপন হাতিয়ার। যে কাজ নিজের সেনা বা গুপ্ত বাহিনী দিয়ে করা কঠিন, প্রিগোশিন ও তাঁর ভাড়াটে সেনাদের দিয়ে তাই করিয়েছেন তিনি। যাকে নিজের হাতের পুতুল ভেবেছিলেন, শেষ পর্যন্ত সেই হয়ে দাঁড়াল তাঁর আড়াই দশক শাসনের সবচেয়ে বড় হুমকি।

যেমন নাটকীয়ভাবে প্রিগোশিন ও তাঁর ভাড়াটে সেনারা বিদ্রোহ অভিযান শুরু করেছিলেন, সেভাবেই তাঁরা গুটিয়ে গেলেন। সে বিদ্রোহ স্থায়ী হলো না। দুই সপ্তাহ আগে ইউক্রেনের বাখমুত দখলের পর তিনি সে অঞ্চলের ভার রুশ বাহিনীর হাতে ছেড়ে দিয়ে সরে আসেন। কিন্তু তিনি যে এরপর নিজ বাহিনী নিয়ে মস্কোর পথে 'ন্যায়ের জন্য পদযাত্রা' শুরু করবেন, এ কথা কেউ ধূলাফুরেও ভাবেনি। প্রিগোশিন অনেক আগে থেকেই রুশ যুদ্ধমন্ত্রী সেগেই শোইগু ও সেনাপ্রধান গেরাসিমফের বিরুদ্ধে অযোগ্যতা ও যত্নহীন অভিযোগে দিনের পর দিন বিবোদগার করে গেছেন। একমাত্র তাঁর পক্ষেই সম্ভব এই যুদ্ধে পুতিনের জন্য জয় ছিনিয়ে আনা, এমন দাবিও তিনি করেছেন।

বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছিল শোইগু ও গেরাসিমফের অযোগ্যতা। তিনি এমন কথাও বলছিলেন যে নিজের ব্যক্তিগত স্বার্থ চরিতার্থ করতেই এসব জেনারেল পুতিনকে ভুল তথ্য দিয়ে যুদ্ধে ঠেলে দেন। সব জেনেশুনেও পুতিন এই দুই পক্ষের বিবাদে নাক গলাননি, তা সম্ভবত সুপরিপক্বিত।

ইউক্রেনের বিরুদ্ধে যুদ্ধে যে এখনো জয় আসেনি, তাতে তিনি নিজে দায়ী নন, সব দায়ভার এসব পেশাদার জেনারেলের অযোগ্যতা। প্রিগোশিনকে দিয়ে সে কথা বলিয়ে নেওয়াই হয়তো তাঁর লক্ষ্য ছিল। বিপত্তি বাধল যখন দুই সপ্তাহ আগে শোইগু ভাগনার সেনাদের অবিলম্বে রুশ বাহিনীর সঙ্গে চুক্তি করার নির্দেশ দিলেন। সে নির্দেশের অর্থ ছিল ভাগনার নিয়ন্ত্রণভার প্রিগোশিনের হাত থেকে কেড়ে নেওয়া। তাতে বৈধ বসলেন তিনি।

সৈন্যসামন্ত নিয়ে রওনা হলেন মস্কোর দিকে। ঠিক কী লক্ষ্য ছিল এই অভিযানের, তা স্পষ্ট নয়, তাঁর সেনারা যত দক্ষই হোক না কেন, রুশ সামরিক বাহিনীর বিরুদ্ধে তিনি কোনোভাবেই জয়লাভ করবেন না, এ কথা নিশ্চিত। তাহলে কোন ভরসায় তিনি চার নম্বর হাইওয়ে ধরে মস্কোর পথে যাত্রা শুরু করলেন? রাশিয়া মূলত একটি অলিগার্কি, হাতে গোনা কিছু অতি ধনী ও ক্ষমতাবান মানুষ দেশটিকে নিজেদের মুঠোয় ধরে রেখেছেন। এই ক্ষমতা বলয়ের কেন্দ্রে পুতিন, কিন্তু তিনি নিজেকে যতই ক্ষমতাবান মনে করুন, গোষ্ঠীপতিরদের সমর্থন ছাড়া টিকে থাকা তাঁর পক্ষে অসম্ভব।

ইউক্রেন যুদ্ধের ফলে পশ্চিমা দেশগুলোর আরোপিত নিষেধাজ্ঞার কারণে এসব অলিগার্কের বিলাসবাসনে টান পড়েছে, অনেকের প্রমোদতরী বাজেয়াপ্ত হয়েছে, বিদেশ সফরে নিষেধাজ্ঞা নেমে এসেছে। ফলে তাঁরা পুতিনের প্রতি অসন্তুষ্ট। এই প্রশ্নের উত্তর এখনো জানা যায়নি।



**অনুসূচিত জনজাতি, অনুসূচিত জাতি, অल्पসংখ্যক  
এবং পিছড়া বর্গ কল্যাণ বিভাগ কী SPV প্রেজা ফাউন্ডেশন দ্বারা সंचালিত**

## কল্যাণ গুরুকুল | কৌশল কাল্লেজ

**के छात्र एवं छात्राओं को नियुक्ति पत्र वितरण सह आई.टी.आई.  
कौशल काल्लेज अवस्थित सेवा कैफे का उद्घाटन समारोह**

**मुख्य अतिथि**

**श्री हेमन्त सोरेन**  
माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

**विशिष्ट अतिथि**

**श्री चंपई सोरेन**  
माननीय मंत्री, अनुसूचित जनजाति, अनुसूचित जाति  
एवं पिछड़ा वर्ग कल्याण विभाग

**श्री हफीजुल हसन**  
माननीय मंत्री अल्पसंख्यक कल्याण, निबंधन विभाग  
और पर्यटन, कला संस्कृति, खेल-कूद एवं युवा कार्य विभाग

**श्री संजय सेठ**  
माननीय सांसद, राँची, झारखण्ड

**श्री सी. पी. सिंह**  
माननीय विधायक, राँची, झारखण्ड

दिनांक : 28 जून, 2023 | समय : अपराह्न 1:00 बजे | स्थान : आईटीआई, कौशल काल्लेज, नगरा टोली, राँची

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार











রাশিয়ায় ওয়াগনার গ্রুপ ভেঙ্গে দেয়া হচ্ছে, অস্ত্র সমর্পণের প্রক্রিয়া শুরু

মুসলিম অধিকার প্রসঙ্গে ওবামার মন্তব্য নিয়ে ভারতে তীব্র বিতর্ক



মস্কো (এজেন্সী) : মস্কোর সামরিক অধিনায়কদের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করেছিল রাশিয়ার যে ভাড়াটে সেনাদল ওয়াগনার গ্রুপ, সেটি ভেঙ্গে দেয়া হচ্ছে। রাশিয়ার প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় জানিয়েছে ওয়াগনার গ্রুপের সদস্যদের অস্ত্রসম্পন্ন সামরিক বাহিনীর কাছে হস্তান্তরের প্রক্রিয়া শুরু হয়ে গেছে। এর আগে রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিন বলেছিলেন, ওয়াগনার গ্রুপের সদস্যরা চাইলে নিয়মিত সেনাবাহিনীতে যোগ দিতে পারবেন, তাদের পরিবারের কাছে ফিরে যেতে পারবেন, অথবা বেলারুসে যেতে পারবেন। মি. পুতিন বলেছেন ওয়াগনার সদস্যদের বেশিরভাগই সত্যিকারের দেশপ্রেমিক, কিন্তু তাদের বিভ্রান্ত করে অপরাধমূলক তৎপরতায় জড়ানো হয়েছিল। এদিকে রাশিয়ার গোয়েন্দা সংস্থা এফএসবি ঘোষণা করেছে তারা বিদ্রোহে জড়িত ওয়াগনার গ্রুপের সদস্যদের বিরুদ্ধে সব ধরনের অপরাধের অভিযোগ তুলে নিচ্ছে। সশস্ত্র বিদ্রোহে জড়িত থাকার অভিযোগে এদের বিচার করার পরিকল্পনা করা হচ্ছিল। এর আগে খবর আসে যে ওয়াগনার গ্রুপের নেতা ইয়েভগেনি প্রিগোশিন বেলারুসের রাজধানী মিনস্কে পৌঁছেছেন। মি. প্রিগোশিনের সঙ্গে সম্পর্কিত একটি জেট বিমান গ্রিনিচ মান সময় ৪টা ৩৭ মিনিটে মিনস্কে অবতরণ করে বলে মনে করা হচ্ছে। তবে এ বিমানে মি. প্রিগোশিন ছিলেন কিনা, তা বিবিসি নিশ্চিত হতে পারেনি। এদিকে ক্রেমলিন বলছে ইয়েভগেনি প্রিগোশিন কোথায় আছেন সে বিষয়ে তাদের কাছে কোন তথ্য নেই। বেলারুসের নেতা আলেক্সান্দার লুকাশেঙ্কোও মি. প্রিগোশিন তার দেশে আছেন কিনা তা নিশ্চিত করেননি। ওয়াগনার গ্রুপের বিদ্রোহের পর তাদের সঙ্গে ক্রেমলিনের যে সমঝোতা হয়, তার শর্ত অনুযায়ী মি. প্রিগোশিনকে বেলারুসে যেতে দেয়ার কথা ছিল। ক্রেমলিনের মুখপাত্র দিমিত্রি পেসকভ এক সংবাদ সম্মেলনে বলেছেন, বিদ্রোহের অবসানের জন্য যে চুক্তি হয়েছিল, তা এখন বাস্তবায়ন করা হচ্ছে। তিনি আরও বলেন, প্রেসিডেন্ট ব্লাদিমির পুতিন সবসময় তার দেয়া কথা রক্ষা করেছেন।

কয়েকটি রুশ সামরিক হেলিকপ্টার এবং একটি সামরিক বিমানও গুলি করে ফেলে দিয়েছিল। সোমবার প্রেসিডেন্ট পুতিন যে ভাষণ দেন, তাতে তিনি নিশ্চিত করেন যে ওয়াগনার গ্রুপের বিদ্রোহীদের হাতে রাশিয়ার কয়েকজন পাইলট নিহত হয়েছে। ওয়াগনার গ্রুপের বিদ্রোহীদের হাতে কোন কোন সামরিক বিমান ধ্বংস হয়েছে তা জানার চেষ্টা করছিল বিবিসি নিউজ রাশিয়া। ওপেন সোর্সিং ব্যবহার করে বিবিসি নিউজ রাশিয়া জানতে পেরেছে, এর মধ্যে ছিল তিনটি মিচ এমটিপিআর ইলেকট্রনিক ওয়ারফেয়ার হেলিকপ্টার, দুটি অ্যাটাক হেলিকপ্টার - একটি কাএ২ এবং একটি মি৩৫। আর ছিল একটি সামরিক বিমান। ২৩ জুন লুহানস্কের কাছে আরও একটি সামরিক হেলিকপ্টার ধ্বংস হয় বলে ইঙ্গিত পাওয়া যাচ্ছে, তবে এর বিস্তারিত জানা যায়নি। এর আগে টেলিগ্রামে পোস্ট করা এক অডিও বার্তায় ওয়াগনার গ্রুপের নেতা ইয়েভগেনি প্রিগোশিন দাবি করেছিলেন যে, তাদের বিদ্রোহের সময় 'একজন সেনাও নিহত হয়নি।' তবে তাদের সৈন্যরা গুলি করে একটি সামরিক বিমান ফেলে দেয়ায় তিনি দুঃখ প্রকাশ করেছিলেন। তিনি বলেছিলেন, এ রুশ সামরিক বিমানটি তাদের ওপর আক্রমণ চালাচ্ছিল।



নিউ ইয়র্ক (এজেন্সী) : ভারতে সংখ্যালঘু মুসলিমদের অধিকার নিয়ে এক মন্তব্যের জন্য সূক্ষ্মতাসীনি বিজেপি নেতারা সাবেক মার্কিন প্রেসিডেন্ট বারাক ওবামার তীব্র সমালোচনা করেছেন। গত সপ্তাহে মার্কিন টিভি নেটওয়ার্ক সিএনএনের সাথে এক সাক্ষাৎকারে বারাক ওবামা বলেন ভারতে সংখ্যালঘু সম্প্রদায়গুলোর অধিকার রক্ষা করা না হলে দেশটি ভেঙে যেতে পারে। গণতান্ত্রিক কিন্তু অসহিষ্ণু রাজনীতিকদের সাথে কেমন সম্পর্ক রাখা উচিত প্রেসিডেন্ট বাইডেনের - এমন একটি প্রশ্নের উত্তরে ভারত সম্পর্কে ঐ মন্তব্য করেন মি. ওবামা। ঐ সাক্ষাৎকার যখন প্রচার হয় তখন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী যুক্তরাষ্ট্রে একটি রাষ্ট্রীয় সফর করছিলেন। তিন দিনের সফরে প্রেসিডেন্ট বাইডেন তাকে হোয়াইট হাউজে জমকালো সম্বর্ধনা দেন, রাষ্ট্রীয় এক ডিনারে তাকে আপ্যায়ন করেন, এবং সেইসাথে খুবই গুরুত্বপূর্ণ কিছু চুক্তি সই করেন। সফরে, মি. মোদী মার্কিন কংগ্রেসের যৌথ এক অধিবেশনে ভাষণও দেন। সিএনএনএর ক্রিশ্চিয়ান আমানপোরের সাথে বারাক ওবামার ঐ সাক্ষাৎকারটি কংগ্রেসের যৌথ সভায় মি. মোদীর ভাষণের আগেই প্রচারিত হয়। ভারতেও ঐ সাক্ষাৎকারটি ব্যাপকভাবে প্রচারিত হয়। মিজ আমানপোর নরেন্দ্র মোদীর প্রশ্ন টেনে বলেন, তথাকথিত অসহিষ্ণু গণতান্ত্রিক রাজনীতিকরা গণতন্ত্রের জন্য হুমকি তৈরি করছে। এ ধরনের নেতাদের সাথে একজন প্রেসিডেন্টের (আমেরিকান) কেমন আচরণ করা উচিত? মি. ওবামাকে প্রশ্ন করেন মিজ আমানপোর। উত্তরের শুরুতে মি. ওবামা বলেন বিষয়টি খুবই জটিল। তিনি বলেন, প্রেসিডেন্ট থাকা কালে তাকেও এমন সব মিত্রদের সাথে যোগাযোগ রাখতে হয়েছিল যারা আদর্শ কোনো গণতান্ত্রিক সরকারের প্রতিনিধি ছিলেননা। কিন্তু তারপরও, মি ওবামা বলেন, বিভিন্ন কারণে তাদের সাথে তাকে সুসম্পর্ক রাখতে হয়েছিল। সেইসাথে ধনে, লবঙ্গ, দারুচিনি সহ দাম বেড়েছে বেশ কিছু মশলার। প্রতি কেজি দারুচিনি ৪৬০ থেকে ৫২০ টাকায়, লবঙ্গ ১৫০০ থেকে ১৬০০ টাকায়, ধনে ২৫০ থেকে ২৮০ টাকা কেজিতে বিক্রি হচ্ছে। আর টিসিবির হিসাবে বছরখানেক আগে দারুচিনি ৪০০ থেকে ৪৬০ টাকায় বিক্রি হয়েছে। লবঙ্গ ১১০০ থেকে ১২০০ টাকায় এবং ধনে ১৩০ থেকে ১৬০ টাকায়। এদিকে পেঁয়াজ আমদানি শুরু হওয়ার বাজারে আমদানিকৃত পেঁয়াজের দাম অনেকটাই নাগালের মধ্যে চলে এসেছে। ভারতীয় পেঁয়াজ খুচরা বাজারে বিক্রি হচ্ছে ৪০ থেকে ৪৫ টাকা কেজিতে। অন্যদিকে দেশি পেঁয়াজের দাম এখনও খুব একটা কমেনি। পাইকারি বাজারে ৬৫ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। অন্যদিকে খুচরা বাজারে বিক্রি হচ্ছে ৭০ থেকে ৭৫ টাকা দরে। অথচ টিসিবির হিসাবে এক বছর আগে দেশি পেঁয়াজ ৪০ থেকে ৪৫ টাকা কেজিতে বিক্রি হয়েছিল। সে হিসেবে দেশি পেঁয়াজের দাম ৩০ থেকে ৪০ শতাংশ বেড়েছে। তবে আমদানিকৃত পেঁয়াজের দাম গত বছরের চাইতে এবার কেজিতে অন্তত ১০ টাকা কমছে।

ঈদ আসার আগেই অস্ত্রের বাংলাদেশের মসলার বাজার

ঢাকা (এজেন্সী) : কুরবানির ঈদের আগে পশুর উর্ধ্বমুখী দামের মধ্যে এবার আশ্চর্য লেগেছে মসলার বাজারেও। বিশেষ করে গত বছরের ঈদের সাথে তুলনা করলে কিছু কিছু মসলার দাম দুই থেকে পাঁচ গুণ পর্যন্ত বেড়েছে। সবচেয়ে বেশি বেড়েছে ভালো মানের জিরা ও আদার দাম। জিরা দর মাসের ব্যবধানে বেড়েছে ২০ শতাংশের বেশি। এছাড়া রসুন, হলুদ, মরিচ, লবঙ্গ, দারুচিনি, এলাচসহ অন্যান্য মসলার দামও চড়া। গত কয়েক মাস ধরেই মসলার বাজারে উর্ধ্বমুখী প্রবণতা দেখা যাচ্ছে। রোববার ঢাকার বনানী কাঁচাবাজার ঘুরে এমন চিত্র পাওয়া গেছে। বর্তমানে পাইকারি বাজারে জিরা বিক্রি হচ্ছে ৮৮০ থেকে ৯৫০ টাকা কেজি দরে। খুচরা বাজারে প্রতিকেজি জিরা দাম হয়ে যাচ্ছে ৯০০ থেকে ১০০০ টাকা। অথচ ট্রেডিং কর্পোরেশন অব বাংলাদেশের (টিসিবি) তথ্যমতে, ২০২২ সালের ২২শে জুন প্রতি কেজি জিরা সর্বনিম্ন ৩৮০ টাকা এবং সর্বোচ্চ ৪৫০ টাকায় বিক্রি হয়েছে। অর্থাৎ এক বছরের ব্যবধানে জিরা দাম বেড়েছে দ্বিগুণের বেশি। দেশি ও আমদানি করা আদার পাইকারি দরও বেড়েছে কয়েক গুণ। বর্তমানে আমদানি করা আদা পাইকারি বিক্রি হচ্ছে কেজি প্রতি ২৮০ টাকা দরে। খুচরা বাজারে প্রতি ২৮০ থেকে ৩০০ থেকে ৩৩০ টাকার মতো। দেশি আদারও বর্তমানে পাইকারি দর ৩৫০ টাকা কেজি এবং খুচরা বাজারে বিক্রি হচ্ছে ৪০০ টাকা কেজি দরে। অন্যদিকে টিসিবির তথ্য অনুযায়ী, গত বছরের এই সময়ে আমদানি করা আদা মান ভেদে কেজিপ্রতি ৬০ থেকে ১০০ টাকায় এবং দেশি আদা ১২০ থেকে ১৪০ টাকায় বিক্রি হয়েছে। অর্থাৎ বছর ব্যবধানে আদার দাম তিন থেকে পাঁচগুণ বেড়েছে। রসুনের দামও বাড়তি। আমদানি করা রসুন পাইকারি বাজারে কেজিপ্রতি বিক্রি হচ্ছে ১৪০ টাকা দরে, অন্যদিকে খুচরা বাজারে দাম ধরা হয়েছে ১৮০ টাকা কেজি। দেশি রসুনের পাইকারি দর কেজিপ্রতি ১২০ টাকা এবং খুচরা বাজারে বিক্রি হচ্ছে ১৬০ টাকায়। মান ভেদে কোন কোন রসুন ১৮০ টাকা কেজিও দাম হাঁকতে দেখা গিয়েছে। এক বছর আগে টিসিবির হিসাবে দেশি রসুন বিক্রি হয়েছিল ১১০ থেকে ১৪০ টাকায়। এবং আমদানিকৃত রসুনের দাম ছিল কেজি প্রতি ৭০ থেকে ১০০ টাকার

মধ্যে। অর্থাৎ ক্ষেত্রভেদে রসুনের দামও দ্বিগুণ বেড়েছে। শুকনা লংকার ঝাল ছাড়িয়ে গিয়েছে এর দাম। ব্যবসায়ীরা জানান পাইকারি বাজারে আমদানি করা লাল লংকা ৪০০ থেকে ৪২০ টাকা কেজি দরে এবং খুচরা বাজারে লাল লংকা ৪৫০ থেকে ৪৬০ টাকা কেজিতে বিক্রি হচ্ছে। অন্যদিকে দেশি লংকার পাইকারি দর ৬৮০ টাকা এবং খুচরা বাজারে ৪৩০ টাকা কেজিতে বিক্রি হতে দেখা যায়। অথচ এক বছর আগেও দেশি শুকনা লংকা বিক্রি হয়েছে ২২০ থেকে ২৭০ টাকায়। অন্যদিকে আমদানি করা শুকনা লংকার দাম পড়তো ৩২০ থেকে ৩৬০ টাকা। এখানে লংকার দামও বছর ব্যবধানে দ্বিগুণ বেড়েছে। হলুদের দামও অনেকটা বেড়েছে। দেশি হলুদের দাম ধরা হয়েছে ২৫০ টাকা কেজি। দেশি রসুনের পাইকারি দর ২৫০ টাকা এবং খুচরা দাম ৩০০ টাকা। অন্যদিকে আমদানি করা হলুদের পাইকারি দাম ২০০ টাকা এবং খুচরা দাম ২৩০ টাকা কেজি। গত বছরের এই সময়ে দেশি হলুদের দাম ছিল ১৫০ থেকে ২৫০ টাকার মধ্যে এবং আমদানি করা হলুদের দাম ছিল আরও কম ১৬০ থেকে ২৪০ টাকার মধ্যে। সে হিসেবে হলুদের দামও দ্বিগুণের

Advertisement for Rashtriya Khabar newspaper, listing various regional editions and contact information.

Advertisement for Ad from homes.com, featuring a woman holding a laptop and promoting classified ads.

Advertisement for Rashtriya Khabar classified ads, highlighting the ease of publishing ads online.